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Katholikus iskoláink veszélyben,
Ily cím alatt nmrylontosságú szózatul intéz 

Csáky Károly gróf váci püspök egyházmegyeije1 
lelkes papjaihoz f. évi 1. szánni körlevelében. 
Igazi apostoli szavak ezek, méltó, hogy minden 
illetékes tényező szivébe vésse. A körözvény tel­
jes szövege a következő:

Mióta az 18t>S. évi XXXVI11. törvénycikkel az 
állam elkezdett a népiskolai tanüggyel döntőié" 
foglalkozni — tette ezt a maga szempontjából, 
amely nélkülöz minden vallást, vagy amennyiben 
a vallást mégis tekintetbe veszi teszi azt a 
vallásokra nézve teljésen közömbösen, teljesen 
egyenlő jogot biztosítva azoknak, hogy a nép­
iskolában mindegyik a maga tanát a kiszabott 
korlátokon belül, de a rendes tanítási órákon 
kívül ijp 57.) érvényesítse. Ez állami szempont 
tehát, mely már az 1848. évi XX. t.-cikkben min­
den bevett vallás közt kölcsönös egyenlőséget és 
viszonyosságot állapit meg. mint látjuk, más elvi 
alapon áll, mint a vallás s különösen a keresz­
tény katholikus egyház, mely a Krisztus Urunk­
tól. mint Isten Fiától nyert kizárólagos igazi 
tanok kiváltsága folytán elsősorban el nem 
fogadja azt. hogy bármely vallás egyenlő, mert 
az maga a megtestesült vallási közönyösség, de 
másodsorban az egyház, célja lévén isteni — a 
földöntúli — működését egészen más szempont 
irányítja, mint az államét, melynek feladata a pol­
gárok földi jóléte és azontúl semmi.

Ezért tette már kezdetben Krisztus Urunk a 
tanítást egyháza feladatává, ezért ölelte magá­
hoz legnagyobb szeretettel a kisdedeket, mint 
akik még legjobban alakíthatók lélekben a íön- 
séges célra, az Istenhez való eljutásra. Ezért 
vette kezébe már kezdettől üdvözítő egyházunk 
az egész tanítást az egyetemekig, de legkivált a 
nép elemi oktatását és vallásos nevelését, tudva 
azt, hogy az iskola előcsarnoka a templomnak, 
amint a templom előcsarnoka az Isten színe 
látásának. Ezért állíttatta föl minden faluban a

népiskolákat, 'hogy már olt beleöntvén az Isten 
szeretőiét, a vallásos elveket, a gyermek igaz 
kereszténnyé alakuljon, tudva és érezve azt. hogy 
akié az iskola, azé a jövő, azé nemcsak a földi 
élet keresztény alladalmi viszonyaiban, de azv 
az igazi jövő is. mely a földi élet után hirtelen 
következik.

Ám e lö!fogást, akié az iskola, azé a jövő, az 
ébredező állami öntudat, nem mondhatni, hogy 
talán rossz célzattal, szintén magáévá tette s a 
maga szompoi11jáhó 1 szintén helyesen, a földi jövő 
lehető boldoggá tétele céljából, tekintetét és ere­
jét a népiskolák világias fejlesztésére vetette.

így támadt a harc az egyházi és állaim iskola 
között. Az egyház mint ős birtokló védi saját 
iskoláit, tiltakozik a vele nem egyező elveknek 
ősi iskoláiban való érvényesítésé ellen, de nem 
mereven áll ellen, fölajánlja az államnak minden 
erejét, legjobb szolgálatát, hogy vallásos iskolái­
ban az állam polgári célzatait is elősegíti, ki­
jelenti. hogy midim ö tovább viszi céljait a földi­
nél, ezzel nem ellenzi a földi célt, söl e kettőnek 
harmóniájával valósítja meg azt is legtisztábban ; 
mégis a harc meg van. az állam sokszor tui- 
követelőleg lép föl. ettől az egyházi testület 
visszariad s kész az állami iskola külön fölállí­
tásának terve s végre győzelme.

A baj tehát megvan az állami iskolák fölállí­
tásának és a régi vallásos iskoláknak vallásilag 
színtelen állami, illetve községi iskolává leendő 
átalakításának irányzata mindig erősebb lesz. s 
fájdalommal kel! konstatálnom, miszerint szép 
és gazdag egyházmegyémben, hol még a magya­
rosítás cege alatt sem igen volna elfogadható az 
iskolák elállamosítása. 259 község közölt eddig 
már (S3 helyen vétettek ki az. iskolák az egyházi 
igazgatás alól. Most folyik a küzdelem a lmsa> , 
lajosmizsoi, rétsági, szentlővmckátai. szód:, tak- 
sonyi. tápiószelei. újkeeskei stb. iskolákért.

IIv viszonyok között aggódás lógja el !• pit-/ 
tori lelkemet katholikus iskoláink jövő sur-a iránt 
s követve a Szentlélek figyelmezteteset. múl­
túba exalla vécém tuam. minden egvimzmcgvétii-
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Szükségesek-e a mintaelőadások és 
miként tartandók meg?

II.
Az a kérdés most mar. minő l'Uiiii/yi kérdő-veket.. 

mmo szorosai; vett e/dtadyyi tételeket soroljunk 
az. i'gyesü.eti elei munkakörébe, hogy a tagok 

szúkségleti-t kielégítsük s föívbresztett 
, >•</, /v/'.'/ó -dízel állandósitsuk V

1 g\ gondolom, a In nil-,ei/i/letek akkor elégítik 
“i,l mnílok --.-10:mt igényéit s akkor ideinek meg 

céljuknak, ha a működési körükbe vont 
i.i nlr^i /,•■-.. teleinket nz ívkolit le.yhetlvóltb világából, 

i-k'éin élet lel«, fnrfalnuUiői, az iskula nevelő 
elejei ulkoto hnyezvk ihói vdloyntják. 

•lód tudjuk, hogy az iskola Ldsö élete az iskola 
"ói’/omA- megval, isitásábau nyilvánul. Az iskola 
legfőbb célja pedig a nevelő* =. az ehhez simuló, 
ennek szellemében vezetett e kint de. Mondhatjuk 
tehát úgy is: az iskola belső (-letét mind az a
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tanítói foglalkozás képezi. in• >!!y<■ 1 a tanító a tanu­
lok nevelését. oktatásul tudatosan, rondsxéresi'ti. 
célszerűen végzi. Mivel pedig i.-hhez a szellemi 
foglalkozáshoz igen sok ismei-et. nevezeti sen : a 
neveléstan, tanítás- és mixl.szertan, az emlteiT és 
I>*lektan, a gyónnék testi és lelki íejiodir-eiiek,
I lajd a gyermeki lélek i.inainak és rendellenes­
ségeinek bőséges ismerete szükséges nyilván- 
\aló, hogv 11 - I-kálin vlrt íavt'dmábol roll /,-■ r<í>srk 
, V Irh li I: alull win i'rtlii lihik mást. mini "~- 
t;1 sorolt Imiit'ii límcrduvi/iii/MI re ndű krrdisckvt
ás trtrlídü/t.

Földolgozhatok ezek értekezések, eimeíutta- 
tasok. vitat él elek - gyakorlati előadások ahnjá- 
han. Kiválóan ér te le - hatásuk, önkepzo erejük 
van mindegyik alakban, de a magam részéről a 
tanítóegyletek önkép/ö eszközei között legeélhoz- 
vivöblmek tartom a gyakorlati tanításokat, más 
kép: mintaelöadásokat.

A fölvett tétel azon kérdésére tehát: «szüksé­
gesek-e a minta«-i« «adasok ?«> . .. lelkem egesz meg­
gy, xudi'.-ex'el írleiem, hogy nagyon is szükségesek, 
sőt a Uiiir~bksn’t:<i:iihvk.

Állításomat megindokolom a következőkben:
a) ,\z egvesiileti elet Ivglubb célja «er nvkijízrs. 

Kgyéb jelentékeny haszontól minők: az íiss'zc- 
Inrtozatidóság érzete, a köxszvllem fejlődése, az 
egyesülésben rejlő erő slb — eltekintve, maga az 
önképzési eél megérdemli az egyesületi élet iránti 
vonzalmunkat, érdeklődésünket. Az önképzés íej- 
eszti szellemi erőinket, képessegeiket; hnlványo- 

zoltabb munkálkodásra serkent s nagyban erősíti 
önállóságunkat, önl'udutunkat. Mivel pedig tanítói 
mivoltimklum legszebb szellemi ékességünknek 
tartom a tanítás művészetében ruh, járfassiii/nt. 
következik ebből, hogy önképzésünknek eszközei 
közül, hogy itgv mondjam: önképzésünk anyagá­
ból az bírhat előttünk legnagyobb beeesel és 
fontossággal, ami a Uniitum toddst'ini bennünket 
előbbre visz. ami a tanítás míivészetélx-n való 
jártasságunkat, biztonságunkat fokozza S vala­
mint a tanítás elemeire, alapismeretére, tanítói 
készségre a képziimlezeiekbeii is a gyakorlati 
tanítások vezetnek, ép úgy későbben, a tanítói 
életben is tanítási képességünk, tanítási modorunk, 
tanítási módszerünk, szóval egész tanítás1, eljárá­
sunk fejlesztésére is a mintaelóadások rannak a 
liu/l/iituhiiiiuiíJdi niil'rjízö határról.

> Módszertani vezérkönyvek, újságcikkel vek mel­
lett a tanítók egy része könnyen elsurran. Ha 
kezük ii gyébe esik is. könnyen hagyjak. Ellenben, 
ha a minta tanítás előttük iolyik, annak menete, 
tanalakja, az előadás hangja, módszere, a tanítás 
modora, mind a maga eleven valóságában áll 
elibük s mintegy arra kényszeríti okét, hogy 
megfigyeljék. Vezérkönyvek gyakori homályos­
sága, nehézkessége clfárasztja a ügyeimet. Szak­
újságok módszertani, tanílusiam cikket a maguk 
Írott csiszoltságukban nem mindig hatnak a köz­
vetlenség megbabonázó erejével. Ha azonban 
ugyanaz a tanításiam anyag élő, eleven minta taní­
tásban kerül szemeink elé, ez az elevenség töl­

tetlenül hat reánk s ha az előadás érd eke.-, a 
tanítás módszeres, tökéletes, közvetlenül ható . 
erejével, meggyőző hatalmával leliilns'se! > ügy el­
münk nyomán az egész tanítás, a maga ivozu. 
oktató tulajdonságaival behat értelmi világunkba.

Vezérkönyv, újságéikk tartalma egy érzi ken . a 
látásom utján jut lelkivilágomba. Érzeteim, kép­
zeteim. fogalmaim, tudottá vált ismereteim "gy 
azon forrásból, a latás által való « --zn -v« -v« ■-!>«a 
erednek. Ez legtöbbször fárasztó, hogy ne mond­
jam - untató. Míg lm ugyanazt élő va! • le­
adva, rendszeres tanításba foglalva érzékelem,: 
akkor nemesük a szemem, hímem a fölei»'is : • *
vesz a benyomások észrevevésvben, mogr«>rxiíe-e- 
ben s a kétfelé uton-nfödon szerzett kepreü-l;, 
fogalmak, ismeretek bizonyára erőstdiben -vd- - öl­
nek emlékezetembe. mint az előbb említenek. 
A minlatanításuk kiválóan' alkalmasak " sZ'd-a- 
fi isim /ml ü; oktatás, az á)nl.b lain 'o o ■ -•< 
s mód,szúrtam ,, dió báni atniásdya, : « - - - .

llizonyúra sokan vagyunk, akik egyik-másik 
ismeretaiivagmik módszer«1.-- kexeleseben val«« 
jártasságunkat, biztonságunkat mmlael««ad,«sok 
hallgatása ülj ám f« -jiesztettük. llanyan -ajatit -'lak 
el pl; az olvasmányok módszeres tárgyalását, 
a tárgyalt olvasmányoknak a nyelvi mii magyará­
zatok, fogalmazás és helyesírás anyagait lehető 
felhasználását, egv-egy kitűnő tanítási gyakorlat 
utján.

A Herbart-Zilh'i'-féle nevelési és tanítási elvek 
egv időben valóságos taxiin hoztak bennünket. 
Szakkönvvek. szakcikkek eveken log alkozlai-. •• 
kiváló pedagógusok s tanítványaik nev«j«-si ok­
tatási rendszerével. S bizony-bizony sok dolog 
homályos maradt a tanítók előtt. Hogy esak a 
tanítási egysegek táirgvnlásnal lmsznáil úgyneve­
zett formális (oink/1 fokozat okot l. lók: elő­
készítés I analysis!. II. lók: az új tananyag tárgya­
lása (synthesis! Hl. lók: összehasonlítás uisso- 
eiatioj. IV. fok: összefoglalás ir«-ndszer. sysihéiuai. 
V. tok: alkalmazás (tünetini — említsem, meny­
nyire lázba hozták ezek az elmeieti didaktikuso- 
kat. A lli-rharl-Ziiler-llein-féle iskola Imditot!. 
De a fömilelib elsorolt alaki fokozatukkal szegény 
magam sem voltam addig tisztában. míg azokat 
alapos készültségé társaknak a mi viszonyainkhoz 
alkalmazott tanítási anyaggal végzett mintalani- 
tásailuin szemléltetve nem érzékeltem.

A fonomimika is azután hódított gyöz"d"lm«'s 
utján, amikor a vele szorgalmasat! fogiuikozók 
gyakorlati érték« 1. hasznai i/iiiikorlaliliii/ bemutat­
ták. A íonomimikai vezérkönyvek tanulmányozá­
sára sok tanítónak nem volt alkalma, ide;«- -,?«, 
avagy talán akarata. Többen megihletve az újdon­
ság ingerétől, felületes vele való foglalkozás után 
megpróbálták s abba hagyták. Nem találták m-g 
a nyitját. Amint azonban miutatanitások kapusán 
titkaikba behatoltak, új kedvet nyertek, belemé­
lyedtek s megértve megszerették s nagy sikerrel 
alkalmazzák.

A játékos tanítási mód. tanulókat fv«:-/«-/,•«'-.«» 
foglalkoztató módszer - aminőn Ligáid Mihály
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Földrajzi és történelmi ismeretek.

riség ura. az hton intézi. Elpusztul, rombadöl 
minden, ha Isten szent akarata ellen cselekszünk. 
Nines erő. nines földi hatalom, amely Urunk és 
Istenünk végzésével szemben diadalmaskodhat 
nők. V-vön vöm példákban mutathatjuk ezt be úgy 
a nemzeti, valamint a világtörténet számtalan 
eseménvebol úgy az ó-, mint az új-korban. Erő­
síteni. mélviteni fogja -■/. a gyermek hitérzelrnét 
(■-s élénkké teszi benne a tudatot, hogy e földön 
minden Isten boles intézése szerint történik. A tör­
ténetem tanítása igen alkalmas arra. hogy vele az 

> r/te/cSí irziUt ti i nemesítsük. A kegyetlenség és 
emberszeretet, az igazság es hamisság, a szere 
tétlenség és részvét, barátság és ellenségeskedés, 
a gyűlölet és megbocsátás iöltiintetése mily mely 
benyomást gyakorol az ártatlan, romlatlan gyer­
mekszívre és mily könnyű ezen bensöleg meg­
indult hangulatban bennük az erkölcsi jót és 
nemeset megszilárdítani. Es ne gondoljuk, hogy 
tanításunk nyomtalanul vész el. mert amit a szív 
egyszer befogad, az nvomot is iiagv ott.

A történelem nagy alakjainak vázolása, jelle­
mük testese, tetteik méltatása, amelyekkel Isten 
dicsőségét, a haza és az emberiség ügyét szol­
gálták. az aktívat és ryalvkr, v irányítására is hagv 
befolyással van. Ne mulasszuk el tehát, hogy ily 
követendő példákat állilsmik tanulóink elé, hogy 
majdan, ha nem is ily nagy tettekben, de apró 
cselekedeteikben legyenek a bemutatott nagy tör­
téneti alakok követői. Nem mindenkinek adatott 
meg, hogy H»nw>hr•< legyen, de igenis a maga 
szűk körében mindenki lehet a hit védelmében 
hozzá hasonlóvá. Nem mindenki jöhet Szaftra 
l’eter helyzetébe, de igenis azt tenni, amit ö tett:
■j metjhiifvátani . mindnyájunk kötelessége. Íme, 
mily sokoldalú hatással lehet a tartriirt tanítása, 
mily végtelen becses kincset rejt magában, úgy 
tanítási, mint itet-ahSi tekintetben.

I anitástcrviink a rendszeres történet tanítását 
az ötödik osztályban kezdi, de határozót km utal 
arra, hogy mar a harmadik és negyedik osztály­
ban az olvasókönyv alapján vegyünk meséket, 
nemzeti történeti mondákat e~ kisebb életképekét, 
huso ezekkel a tanulókban a történelem iránt 
\ai" érdeklődést fölkeltvén, őket a tulajdonképeni 
történet tanítására előkészítsük. A történelem 
nmagat uj tervünk a két legfelső osztályban igen 
helyesen osztja meg. Azt a jó elvet követi, hogy 
a legfontosabb eseményeket osszeioglalva. egész 
nemzeti történetünk vázlatát adja. A hatodik osz­
tályban a keret mindinkább tágul és így a törté­
neti ismeret teljesebbé lesz. Az eeyetcaivs tör­
ténet eseményeit annyiban veszi, amennyiben 
«-nemzetünk helye a világtörténetben kijelölhető», 
[érvünk figyelmeztet arra is. hogy a közmiirelö- 

gyakorolt nevezetes befolyásokat is tár­
gyaljuk.

A történelem tanításával összefüegcsban van­
nak a polgári jogok cs kötelességek ismeretei is. 
A társadalmi élet az ember elé kötelességeket 
•-zab. amelyek teljesítésével jogok is járnak. A jog 
és kötelesség végzésétől függ a társadalmi élei



rendje és megfelelő működése. «A rend a lelke 
mindennek», hogy pedig ez meglegyen akár a 
családban, iskolában, községben és az országban, 
ahhoz bizonyos rendelkezések, törvények betar­
tása és azokhoz való alkalmazkodás szükséges. 
Könnyű lesz ezt a gyermekekkel megértetni és 
fölötte fontos is. hogy tudja azon leendőit, melye­
ket majdan hazája iránt mint polgár teljesíteni 
köteles lesz, de ismerje egyszersmind a köteles­
ségekből folyó jogokat is és ezeket gyakorolni 
épen úgy kész legyen, mint a törvényes rendel­
kezéseket betartani. Nagyon találóan mondja 
tízért új tervünk: «A polgári jogok és kötelessé­
gek megismertetésének célja, hogy a fölébredt 
nemzeti öntudatot és érzületet a gyermeki kebel­
ben ápolja és fönntartsa, jogaival élni, kötelessé­
geit teljesíteni tudja és akarja is». De a minden­
napi élet is kényszerít arra, hogy a leendő polgár 
tudja úgy a község, mint az állam berendezését, 
amelyre ö is közrehatni fog. Már a harmadik 
osztályban megismertetjük az erre vonatkozó és 
az osztály keretébe eső dolgokat, mint pl. község, 
járás, megye kormányzása. Az ötödik és hatodik 
osztályban tanítástervünk a gyakorlati életben 
szükséges tudnivalókat veszi, hogy az ifjúságot az 
alkotmányos élet gyakorlásába bevezesse. Fölötte 
hálás munkát végez a tanító, ha ezen ismeretek­
ben a Híjirt is tájékoztatja, mert bizony-bizony 
igen hasznos itt a fülvilágosítás. hogy e téren való 
járatlanságának kárát ne vallja és hogy oly köny- 
nven félre ne vezethessék. Alkotmányos életünk 
ifjabb alakulásai pedig egyenesen megkövetelik 
tőlünk, hogy hazafias buzgalmunkat a nép alkot­
mányos érzületének ápolásában fokozzuk. Kzon 
eredmény elérésében új tervünk erre vonatkozó 
rendelkezéseivel hozzá fog járulni.

Ezekben akartam tisztelt kartársaim ügyeimét 
új tanítástervünk jelzettem fejezetére fölhívni, 
hogv az abban rejlő szellemi és erkölcsi kincset 
teljes erőnkből kiaknázni törekedjünk.

Pozsony. Mihttíiesktt János.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Tételek a tanítóköri gyűlések részére. .1 szat­

máriegyházmegye /. <?. I. szánni körleveléből. Petnp An al 
prelátüs, káptalani helynek, az egyházmegyei körlevélben 
az egyesületi tevékenység fejlesztésére a következő üdvös 
intézkedést közli: A 'tanítóköri gyűléseken fölolvastatni 
szokott dolgozatokhoz az egyházmegyei tanfeiügvelöség 
által javasolt alábbi tételek egyike választandó : 1. Hogyan 
neveljük a gyermekeket munkaszeretetre? 2. Mily Diódon 
kell a tanítónak ellensúlyoznia a gyermekekben jelentkező 
önző érzelmeket? 3. Mily szerepe van a játéknak a neve­
lésben ?

Egyházmegyei rendelkezés a kath. népiskolai 
könyvtárak szervezése ügyében. A katholikus nép­
iskolai és ifjúsági könyvtárak kezelésére vonatkozótag 
készült, s az országos kath. tanügyi tanács által elfogadott 
«Utasítás» a her legprimás úr ö Krninenciá ja jóváhagyását 
kinyervén, a kath. népiskolai és ifjúsági könyvtárak szer­
vezésénél ezen «Utasítás» és a vele kapcsolatos könyv- 
jegyzék van hivatva zsinórmértékül szolgálni. Az ezen 
könyvjegyzékben foglalt könyvek szállítására a Szent- 
István-Társulat vállalkozott. Tekintettel arra, hogy az 
állami népiskolákban épen most folyik ezen könyvtárak

fölállítása, amely akcióval a kath. népiskoláknak lépést 
kell tartamok, a fönntebb említett népiskolai és ifjúsági 
könyvjegyzékre, mely a S-ent-lstcán-Társulainál kapható, 
a népiskolai hatóságuk és vezetőségek ágyaimét ezennel föl­
hívom s a könyvtároknak a könyvjegyzék alapján leendő 
létesítését a legmelegebben ajánlom. Kelt .Szálmar-Németi­
ben, 1906. január 12-én. Panp Antal, káptalani helyisük.

Pályázati hirdetés. A szómbathel ycgyházm. róni. 
kath. tanítóegyesület segítő osztályának igazgatósága a 
folyó 1905—6. iskolaévre öt (ül egyenként egyszáz—egy­
száz I Ital—luOi koronás ösztöndíjra pályázatot hirdet. 
Föltételek : Pályázhatnak mindazon szómba!bel vegyi iázm. 
róni. kath. tanitóegyesületi la gok, kik egyesületünk segitö- 
osztálvának alapítótagjai s alapi tótagsági díjaikat, 50 koro­
nát, a szegi tő-osztály pénztárba befizették, vagy mint ren­
des tagok tagdíjaikat évenként 3 koronát rendesen ugyan­
csak a segítő-osztály pénztárába befizették s az 19- 3. év 
előtt a «Szombathelyi Tanítók Háza» alapjának javára 
befizetett tagdíjaik és a segítő-osztály részére befizetett 
rendes tagdíjaik tévi 2 kom együttesen 15 koronát tesz­
nek ki. Ösztöndíjban részesülhetnek a fonni említett pályá­
zatra jogosított szülök azon fiú- és leánygyermekei, kik 
tanítóképzőt, bármelyik egyetemet, felsőszakiskolát, a 
gimnázium és reáliskola fölsőbb (5—8| osztályait 
és a fölső kereskedelmi iskolát látogatják. Amennyi­
ben ilyen tanulók szülői nem pályáznának, a gimn. és 
reáliskola alsóbb (1—4) osztályaiba vagy a polgári iskolába 
járó tanulók is részesülhetnek ösztöndíjban. A kérvényben 
föltűn telendő az a körülmény is, vájjon a pályázók gyerme­
kei részesülnek-e egyéb ösztöndíjban vagy segélyezésben, 
továbbá, hogy pályázónak hány gyermeke van, kik szülői 
ellátásban részesülnek : végül az is, hogy a pályázó szülő­
nek állomása mily jövedelemmel (díjlevél összegei van 
összekötve. Az iskolaszék elnökével, vagy az iskolaigaz­
gatóval aláiri pályázati kérvények 1906. évi február 95-ig 
Szabó Károly szombathelyi püsp. elemi iskolai igazgató­
hoz küldendők be. Később érkező kérvények nem velői­
nek figyelembe. A kérvényhez az I. félévi iskolai bizonyít­
vány vagv értesítő csatolandó. Figyelme?.telnek azok a 
kartársak, kiknek gyermekei a műit iskolai évben ösztön­
díjban részesültek, hogy kérvényeiket megújítsák, mert a 
segítő-oszlálv alapszabályainak 11. Fa értelmében az 
ösztöndíj csak egy iskolaévre szavaztatok meg. Szombat­
hely, 1906. január 22-én. Hr. Stegniüllvr Károly s, k. pápai 
prael. nagyprépost, egy hm. főtanfelügyelő s a segítő-osz­
tály igazgatóságának elnöke.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Népoktatási jubileum. Meglehetősen el­

feledett ember manapság a porosz h'oehotr Frigyes 
Markárd báró, akinek pedig a népoktatás több 
lényeges újítást és haladást köszön. A német 
pedagógusuk azonban nem feledkeztek meg róla. 
s az imént emlékeztek meg halálának százéves 
fordulójáról. Roehote a X\ HÍ. század első leteheti 
nagvon előkelő tistzviselö-családból származott: 
ö maga azonban alig vállalt hivatali, s inkább 
nagy birtokán gazdálkodott, s ekkor látva a nép 
nyomorát és elmaradottságát, ennek valódi atyja 
lett. Különösen megesett rajta a szive, mikor az 
említett évszázadnak hatvanas és hetvenes evei­
ben sok elemi csapás sújtotta a porosz népet, s 
ekkor határozta el magát, hogy az ottani protes­
táns népoktatáson is fog lendíteni. Fáradozásai 
folytán kiérdemelte, hogy honfitársai a német 
Pestalozzi névvel tisztelték meg. Rockom idejében 
a protestáns népoktatás csaknem kizárólag val­
lástanításból állott, s a vele kaposolatosjjerköjcsí 
oktatásokból, hozzászámítva a számvetés elemeit. 
A porosz báró tehát ezen a kereten bővíteni
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magát a terményt. 2. Hogy a Népnevelőt in 
liassa az iskola, a plébános iskolaszéki el nil 
ezért levélben kérelemmel a Szént-István-Társalat nagy- 
méit. Elnökségéhez. — B. T. A korpótlék a fizetésnek 
kiegészítő része s igya/, a tanítónak elöleges részletekben 
fizetendő ki az 1893. XXVI. t.-c. 4. $. értelmében. Oly rende­
letéi nem ismerünk, amely a jegyző álláspontját támo­
gatná, hogy ugyanis a korpótlék csak az év utolsó napján 
esedékes. - F. M. Csak a törvényhatósági joggal bíró 
városok tanítói vannak fölmentve az útadó fizetése alól : 
tehát köteles. — M. J. Köszönet. Jönni fog. L. J. 
íldvözlet az elhatározásért. Felhasználjuk. — Cs. B A díj­
levélben fölsőn dt teendőket ellátni tartozik külön fizetés 

V. I. Köszönet. Hozzuk.

megkap-

az Eötvös-alapéÉpen most jelent meg

Feltámadunk! ? —
It. k. t<*metokönyv, kiíncklísek <** bűcsuitaták,

Irta : Tóth Albert, szepétneki r. k. k;mt<*rlanít'í.

Rögtön rendelje meg ! Meg fogja lepni! Irodalmi niveau! 
Modernes kedves külső! Ara franco küldve 2 kor.20 fill. 
1 Viiz utólag utalván yon: Kapható szerzőnél Szepetneken (Zalam.i

nélkül.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

.1 ul. Ileinr. Ziiiimeriiiann, Leipzig.
f zlete'i $ Sz.-Péter vár, Moszkva, ICiga. I.ondou. 

Legjobb szerkezetű házi-, iskola-, kon­
céi t- és templom-liariiiotiiiimok gyára.

Egyedüli képv. IWagyarorsz. részere

Ferdinand Hör!
Pozsony, Ventur-u. 24.

Kérjünk 3. számú árjegyzé­
ket or go na hármon t umokra.
Szolid, olcsó és szabott árak. = 
Reszletfizeteseket is elfogadunk.

Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég­
nyomás ú csőrend­
szerű (pneumati­
ka.!) tartós. Rentes 
hangú orgonákat 
szállít. 30 ev óta 
9S0 orgonát szálii- 
tolt. Mindennemű 
orgunajav itas okát 
es hangolásokat a 
legmersek eltebb 

árban es lelki­
ismeretes pontos­
sággal teljesít. —- 
Orgona jókarban 
tartásai mérsékelt 
árba: elvállalja. 
Tervezetek es raj­
zok kívánatra díj­

mentesen.

PÁLYÁZATOK,
Pécsi egyházmegye.

A február 8 ára hirdetett naki kántoriam'tói választás 
a föltételek fönntartásával február 20-ára hal asztalik 
közbejött akadályok miatt. Iskolaszék. 33 1—T

Szepesi püspöki meyye.
A liptószentmártoni (Rózsahegy melletti kath. taní­

tói állomásra f. évi február 15-re pályázat hirdet telik. 
Jövedelem készpénzben, államsegély, községtől, tandíjak­
ban 790 kor. 40 fillér, különfélék 25 kor. 50 fillér, összesen 
815 kor. 90 fill. Orgonáláshoz értő tanító 100 kor. mellek- 
jövedelemre számíthat. Tót nyelv ismerete szükséges. 
Kellőleg fölszerelt folyamodványoK kerületi tanfelügyelőre 
címezve Liptó-Teplára küldendők. -9 1—1

Szombathelyi eyy ház meyye.
A csehi-i IVas megye) fiókközség róm. kath. kántor­

tanítói állására pályázat hirdet te tik. Jövedelme : lakáson, 
mely áll három szoba, csinos konyha, kamra, továbbá 
istálló, kocsiszín, az udvaron kút és a faiskolával kapcso­
latos konyha kerten kívül földben, gabonában, fa, tandi­
jakban, készpénzben és szolgál Hiányokban 1009 korona. 
A kor pótlek ezen összegen kivid az államtól. Kötelmei a 
díj levélben vannak fuj sorolva. A lakás a templom tő szom­
szédságában van s egészséges helyen épült. Prob a orgo­
nái ást minden vasárnap tehetni, de választás napján köte­
lező minden pályázóra, azért a személyes megjelenés 
szükséges. A községnek jelöltje nincs. Kellően fölszerelt 
kérvén vek február hó 19 tg, mely napon a választás is 
meg ej te tik, nagys. Kelemen István esperes úrhoz kül­
dendők Csehimindszentre. Posta helyben. Megbízásból: 
Csapó. 30 * 7~1

Adriane község okleveles róm. kath. osztálytanító, 
esetleg tanítónőt keres. Fizetése : 700 korona, 8 méter fa, 
lakás bútorzattal. Államsegély kérvényeztetik. Kötelmei: 
egyik osztály és ismétlőben tanítani. Pályázati határidő 
február 3. Kollár Fél er plébános. Belatiric (Zala megyei. 
' 31 1-1

Veszprémi egyházmegye.
Pacsara (Zala ni.) róm. kath. népiskolához osztály- 

tanító kerestetik. Évi fizetése államsegéllyel 800 kor., egy 
szobabútorral és fűtéssel. Kötelessége egyik tanteremben 
s az ismétlőket tanítani s kántor>ágban segíteni. Kérvé­
nyek febr. 2-ára beküldeni s a választás után az állast 
elfoglalni. S a kérvények a pacsai plébánia-hivatalhoz kell 
küldeni. Kontor László, kán tortanító. 32 1—1

Sárosmegyei Erdővágás róm. kath. kán1 or tanítói 
állomására febr. lo-tg pályázat hirdettetik. 1200 kor. jöve­
delméről fölvilágosít helybeli lelkész. ;’»4 1—1

Májusban képesítőző, r>»m. kath. végzett tani tójelölt 
állást keres. Polgárira előkészít. S. J. Budapest. Üllői-út 
89/c. 111. 23. 35 1-1

örgonaépftési mííintézet.
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs, és kir. udv. orgonagyara 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsir lovagja, 
a Ferenc József-rend lovagja.

A párisi e bécsi világkiállításon kitüntetve.

484-63)



Ä Szent-Islván-Társiilafnál bizománybán levő

szépirodalmi kiadványok.
Light foot Claude. W Csöndes Esték.

i : : I: t;i: Finn Ferenc S. J.
Ara kötve 2 kor.

M irta : Hutflesz Armand. OOOOQOOOOÖ

' Ára fűzve 1 kor. 20 fill.

Az utolsó rómaiak.
i: ■ i. 1:1;:: ieske-Clioinski

Tivadar, i'. : mi--tt: : Dr. Rada István
I II. kötet ára fűzve 5 kor.

é Kis világ.
df'f Klbésxiai'si.'k, kiilleiiiénvi'k cs erteké-j
w zés«‘k. Irta: Az esztergomi nüvendek-
%' papság m. e. irodalmi iskolája, oooo
S Ára kötve 2 kor. 60 fill.

A hegy mögül.
- <T:n -:a ii'Si'k. Ina : Kontur 

Bela. CODÍODÖOÖOOOCÖOOOOOOOC
Ára fűzve 2 kor. 20 fill.

|§ Keresztény leánykák bokrétája.
W Irta : Marsi hal K. F.'r.litolla : Dr. Ratla
^ István. OOC-ÜOOCOCXDOCOOCOCXXXX)

Ára kötve 3 kor.

X »liipiiii Szekrényke.
Carrathers Resell -,>••. FovdítMia •
Nyizsnyay Ivan. OOOOŐOQCÖOOOOO

Ara fűzve 2 kor.

w
Szelni Elbeszélések.

Fordiiiiitu: Nyizsnyay Iván. coooooo
Ára kötve 4 kor.

Idegenből.
h l'' szélv.-('li. !• : Dr. Rada

_ István, oooocooooooocoo'ooomo
Ára fűzve 2 kor.

Az Önző.
: 1 í.!!;i Nyizsnyay Ivan.

Ára fűzve 2 kor. 40 fill.

Ki a tettes?
1 '''Z' :y I Thienne Frigyes.

Dr Rada István, occi’oc
Ara fűzve 2 kor.

Alkonyat felé.
1 • it"ri. ti ívm-zvlfs. Marvtis Aurvlius

1 -ni- , : Dr. Rada
‘Mi Stvan- : : T'DCCOOOOCCOOCXXXXXX)

I II. kötet ára fűzve 6 kor.
Dreizehnlinden.

Weber F V. id Fiedler

Ára fűzve 3 kor.

Tassy galambjai
®s más históriák, li la : Zsolna, oooö

Ára fűzve 4 kor.

Megrendelhetők a Szent-István-Társulat könyvkereskedésében
Budapest, IV., Keeskeméti-utca 2. szám.

>eUm nl'omda r- 1 Budapest, Vili., Szentkirályi-utca ytia.


